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Méri® rtősiiiréff Estessé
■$ e e s, szept. 1. Nagyon olőkold társasagokban arról 

bőszéinek itt, hogy gróf Esterhazy Moria, aki a nemreg
hercegnővelHohenlohe

Á? olasz harctér borzalmassága?.
Bécs, szept. 1. A hadijelentések szerint a Xf. Isonzói csata 

borzalmassága a tetőpontra hágtak. Az olasz fronton beállott szü­
nettel a XL Isonzói csata Il-ik szakasza fejeződött be. A borzal­
masságok e második periódusában dühöngött a legnagyobb kegyet­
lenség. Az első 15 nap az olaszok legnagyobb erőfeszítéséből állott. 
Ez idő alatl szenvedték a legvéresebb veszteségeket, melyeket em­
berben 150 ezerre becsülnek.

Orosz forradalmi hangul«
Berlin, szept. 1. Az orosz határról jelentik, hogy 

mialatt Kerenszki az Operában beszélt, a maximilistúk 
nagy népgyülést tartottak, mintegy 1.0000 ember előtt. 
50 szónok beszólt. A népgy ülés határozati javaslatot lo- 
o-adott el, mely a kormány távozását kívánja. Kerensz- 
kit pedig felszólították, hogy azonnal indítson akciót a 
béke érdekében. Lelkesen járultak ahhoz a javaslathoz, 
mely általános sztrájkká! akarja a kormányt keoyszcri- 
teni a béke megkötésére. Az utcákon tüntetéseket ren­
deztek a háború ellen. Több helyütt összetűzések is 
voltak.

Wilson a hékm salja.
Budapest, szept. 1. Reuter jelentés szerint Briand, 

aki eddig a béke mellett agitált, most hirtelen Wilson- 
hoz pártolt, mert a béke útját pártján véli megtalálni.

Elült a csatahaj az omez fronton,
A sajtóhadiszállásról jelentik: Az isonzói. fronton. a 

két hétig tartó szakadatlan harc után, a mai napon a 
harci tevékenység csekély volt.

Amerikai tét-eseti sereg.
Bern, szept. 1. A berni Bund pétervári távirata 

szerint Északamerika egyesült tót-cseh szervezetei ön­
kéntes expediciós-seregct alakítottak és azt a Iranern 
frontra küldik. Más lapok tudni vélik, hogy Angliában 
az ott élő tótok és csehek közül igen sokan ónként be­
léptek az angol hadseregbe.

Hasztalanul támadnak az. oiasioíc
Hivatalos jelentés: Görz területén az olaszokat az 

utolsó támadásaikban szenvedett, áldozattal teljes vere­
ségük harci szünetre kónyszeritette, amit mi arra hasz­
náltunk fel, hogy még megmaradt egyes ellenséges fész­
keket kiemeltünk. Kaitól északra, miután reggel az 
ellenség egyes részleges rohamai még meghiúsultak, a 
nap folyamán szintén nem került sor nagyobb harci 
cselekményekre. Annál féktelenebből vetettek magukat 
újból az olasz hadosztályok a már említett szakaszok 
között húzódó harcvonalra a Podlescenol, Mádon inai, 
Britofnál levő állásainkra és a hétnapos Isonzo-viadal 
középpontjában álló Monte Ban Gabne ere. Az ellenseg 
rendkívüli makacssággal egyik tamadast a más k után 
intézett. Az Ausztria és Magyaixirszag- valaineimy 
szóbői való csapatkötelekek vitézségének ^ kl ^ 
volt köszönhető, hogy az ide-oda huhaui/o táalabmi 
szes állásainkat győzelmesen megtartot uk. A csata n 
napja is a siker napja volt tehat csapataink szamara.

Dávodra utazott, az egyik —------ ----
zassá<> ra lép. Ez a hercegnő nővére Hohenlohe r raneiska 
hercegnőnek, aki Miksa főherceg menyasszonya. Ha c 
házasság hire igaz, úgy Esterházy rokonságba kerülne 
az uralkodó házzal. E körülmény egyébként teljesen 
igazolná a fiatal politikus hirtelen karrierjei.

teaiobi jt

A Nznbndkal városi tiszt- 
viselők ős liaioghy Ernő.

(Saját tudósításunk.) Tegnap dél­
ben !2 órakor, mint megírtuk, a 
polgármesterrel élükön a városi 
tisztviselői Kar bemül atkozott Ba­
logh)! főispánunk.

Bíró Károly dr. polgármester a 
lényegesen ‘megfogyatkozott és 
napróí-napra fogyó tisztikar nevé­
ben bizalommal fordul az uj fő­
ispán felé, abban a meggyőződés­
ben, hogy munkájukat megbecsüli 
méltányolja és át érzi nehéz hely 
Zfitükot. Á munka köztük az ösz- 
szekötő. érzelmi kapacs. Kéri, hogy 
a főispán legyen megértő munka­
társuk és ahol kell, érdekeik is­
tápolója.

Baloghy Ernő dr. főispán kere­
setlen őszinteséggel válaszolt az 
üdvözletre és megígérvén, hogy 
az összes eddigi szabadkai főispá­
noknál jobb barátjuk lesz, egy­
szersmind kijelentette, hogy ő lesz 
legszigorúbb ellenőrzőjük is, mert 
ezt igy kívánja a haza, a város 
szont ügye.

A városi tisztviselő a város né­
pét szolgálja. Emellett nyugodjék 
belő a politikai alakulatokba. De 
hu változás történik, hu választás 
vari, akiior mindönkinek meglesz 
a legteljesebb szabadsága. Reméli, 
hogy neki lesz elég ereje fölfelé 
is es bárkivel szemben is, hogy 
a tisztviselők igényeit, érdekeit, 
kívánságait, tekintélyét, emberi mi­
voltát, egész lelkűket, énjüket 
megvédje.

A város női dijunkat a közgyű­
lési terem karzat-hói éljenezték 
meg a lőKpáu szép beszédét. r 
kedves szava hozzájuk is volt. 
Mindjárt megnyerte őket kedves 
modorával « maga részére.

Nagyon érdekes vol', amint az 
ismerkedésnél VvHkovies Márk 
re időibiztosb) n re/i ismerősre ta 
Iáit a főispán. Ilumnro-:vi idézi ék 
egymás emlékébe v nemesmilit'csi 
régi napokat.

Ilyen egy demokratikus főispán
a tisztviselők közt.

ill
Szeptember 2-áa már három öve, 

hogy délelőtt 11-or elhangzott a 
„habemus Pápám! “ (Van pápánk) 
és a Delta ühiesa .Jakab bíboros a 
bolognai érseki székből átült a pá­
pai trónra. Megboldogult elődjéről 
ui.ry mondják, mint kótséglelón 
dolgot, hogy előre látta a nagy 
háborút és annak iszonyú átkát 
is látta előre . . . ettől hasadt meg 
a szívó 19!4. augusztus 20-án éj­
fél ulán egy órakor. Ez is szent 
István napján történt, miképp szep­
tember 2-án is az van a világegy­
ház számára.

Midőn az évfordulóról megérn­
iük szülik, imádságba foglaljuk 
Krisztus látható helytartójának 
nevét, és áldjuk azokért, miket 
tett és tenni megkísérelt, hogy a 
békét siettesse, a háború iszonya­
tos megpróbáltatásait kevesbiise. 
Sajnos, békét célzó munkássága 
ináig nem terme azt a gyümölcsöt, 
mit a mi szivünk óhajt. Viszont 
u hadifoglyok helyzetének javítá­
sára, az emberlelenkedés és boszn 
vágy irtására senki sem tett több 
jó szolgálatot, mint XV. Benedei 
pápa.

Rohanlak és öregek, hogy vissza­
térhessenek, beteg tisztek, hogy sem­
leges országokban kapjanak pénzért 
ellátást és ápolást, hogy az internál­
lak közül az, kinek hárem * gyer­
meke, bncsáttassélc szabadon, hogy a 
foglyok közül is hazamehessen az, 

I kinek otthon anyátlan kicsinyei 
I sírnak, ezt művelte a pápa és eb- 
j ben siker is koronázta a fáradsá- 
[ gát. Mii még azok ti nemzetek is 
I hálálkodva emlegetik novét, me- 
; lyek máskülönben a pápaollenes- 

eóggel sokszor tüntettek és akik 
az címűit XIX. században minden 
érintkezést megszakítani igyekez­
tek a római szentszékkel.

fs siőliiiiíiiii Mmm sorsu.
Stoic holm, szept. 1. Te­

kintettel n teljesen homá­
lyos londoni hírekre, a, stok- 
liolmi konferencia sorsa bi­
zonytalan. Londonban szep­
tember 3-án nagy szakszer­
vezeti kongresszus _ lesz, 
mely tisztázza a kérdést,
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DÉLVIDÉK

Szedi áldozatait 
a bácskai Duna.
* hatodik és hetedik vizbefulás Palánkén.

Szabadka főispánjának beilÉíása.
(Saját tudósításunk). Valánka, aug. 80.

Borzalmasan szedi áldozatait ez 
évben a Duna. Talán most sokkal 
gondatlanabbak az emberek, mint 
voltak más években. A kis bács­
kai községekben egyre-másra fül 
nak a legények, gyakran a lányok 
is, a vízbe.

a napokban Dcustch Ignác, lti 
éves cipész, betegség miatt félévre 
szabadságolt katona, Weise Dezső 
nevű barátjával csónakázni ment 
a palánkái Nagysziget mellett el­
terülő Dunaágra. Az utóbbinak, 
ki 17 éves házaló volt, melege le­
hetett a délátáni nap hevétől vagy 
az evezéstől is, mert a parton ál­
lók messziről látták, hogy felállt 
a csónakban és levetette a kabát­
ját. Eközben azonban elveszítette 
egyensúlyát és hanyatt kiesett a 
csónakból a mély vízbe.

Deutsch segíteni akart barátján, 
egy-két segélykiáltás után azon­
ban 6 is eltűnt a vízben. A segít­
ségül sietők már csak a csónakot, 
találták meg Weisz kabátjával és 
kalapjával. A palánkai zsidó te­
metőbe temették el őket.

Ezekkel Palántán a Duna az 
idén már hetedik áldozatát szedte 
és pedig mind a fiatalság, 15—22 
évesek köréből, arai egy nyáron 
szokatlan nagy szám

Betörő, tolvaj, szél­
hámos és csaló —

Ma reggel már nyolc óra előtt 
élénk nyüzsgés-forgás elevenítette 
föl a díszes városi székház egyéb­
ként is mindig zajos folyosóit. A 
tisztviselők ünnepi hangulatban 
igyekeztek a közgyűlési terem fe­
lé, melynek előcsarnokában a tör­
vényhatósági bizottság tagjai vár­
ták a díszközgyűlés megnyitását.

A díszközgyűlés megnyitása.

szabadkai huszár.
A magyarkanizsai csendőrőrs 

bravúros ügyességgel kerített kéz­
re egy páratlan betörő-tolvaj szél­
hámost, ki a büntettek minden 
képzelhető ágazatában otthonos és 
valóságos veszedelme volt a kör­
nyéknek. Hogy a magyarkanizsai 
csendőrőrs ügyességét, kellőképpen 
méltányolhassuk, föl kell említe­
nünk, hogy a veszedelmes ember, 
névszerint Ágoston József szabadkai 
szökevény huszár százhuszonegy bűn­
tettet követett-el. Lopott, csalt, szél 
hámoskodott, betört.

Amióta megszökött, ez óv ápri­
lis elsején, Moholim, A dán és 
Zentán tartózkodott és mindennap 
csinál-, valami stiklit. A kisebb 
lopásokon és csalásokon kívül az­
zal foglalkozott, hogy meglátogat 
ta a hadbavonultak családjait, a 
kiktől a harctéren lévő hozzátar­
tozóik részére élelmet, ruhát és 
pénzt csalt ki.

Á veszedelmes ember özeiméi­
nek szinterét Magyarkanizsára he­
lyezte át, ahol mindjárt betöréses 
lopást követett el. Ez volt a vesz­
te. magyarkanizsai csendőrőrs 
kinyomozta a veszedelmes embert 
és kézrekoritette. Ágoston József 
most már vall, Eddig száz huszon­
egy bűntényt ismert be.

Pontban nyolc órakor bevonult 
a közgyűlési terembe dr. Bíró Ká­
roly polgármesterrel élén a városi 
tanács. A törvényhatósági bizott­
sági tagok és az installációra ösz- 
szegyült vendégek ünneplés csend­
ben várták a közgyűlés megnyitá­
sát, melyet dr. Biró Károly pol­
gármester eszközölt. Meleg sza­
vakkal üdvözölte az egybegyűlte­
ket A jegyzőkönyv vezetésére fel­
kérte dr. Völgyi János főjegyzőt, 
a beszédekre jelentkezők felírásá­
ra pedig dr. Gergely József jegy 
zőt.

Ezután dr. Bíró Károly polgár- 
mester közölte a törvényhatóság­
gal a díszközgyűlés egyedüli tárgy­
pontját. A mai diszközgy iiíés egye­
düli tárgy pont ja — mondta —- dr. 
Baloghy Ernő főispán törvényes 
beiktatása, mely beiktató aktus 
módozatait a műit hó 26-án meg­
tartott rendkívüli közgyűlés álla­
pította meg.

A magyar embernek — folytatta 
ősi szokása minden komoly 

munkája előtt Istenhez fordulni 
segélyért és áldást kérni vállalko­
zására. Az installáció komolysága 
is megkívánja, hogy istentisztelet­
tel kezdjük meg. '

Ezért kéri a törvényhatóságot 
és az egybegyült vendégeket, ve­
gyenek részt a szent Teréz-temp- 
lomban megtartandó istentisztele­
ten, és indítványozza, hogy Kiss 
Lajos bizottsági taggal élén egy 
öt tagú bizottság járuljon a főis­
pán elé a Pest-szállodai lakásá­
ban, hogy kérje fel a főispánt az 
istentiszteleten való részvételre.

Ernő is megjelent a közgyűlési 
terembe. Megérkezése után elfog­
lalta az elnöki széket, majd ünne­
pélyesen letelte az esküt. Ezután 
tartotta székfoglaló beszédót,^mely­

en a választójogról elmélkedett. 
E kérdés szükségességét minden 
kétségen felül állónak találta. Meg 
alkotását báróm szempont szerint 
tartja lehetőnek. Elsősorban fon­
tosnak tartja, hogy a szegénynép 
megkapja a választói jogot. Ma­
gyarország — mondotta ' hát­
rányban van a választói jog tekin­
tetében. A választói jogot a leg­
szélesebb körben való kiterjesztés­
sel szeretné megvalósítva látni.

Ezután rátéri a szabadkai ügyek­
re. Szabadka polgáraiban bizonyos 
kulturórzóket iát. Ennek fokozását 
kívánja szolgálni. Szeretné, ha 
nagyobb vállalkozási kedvet talál 
na a szabadkai városi gazdálko­
dásban E vállalkozási kedvnek 
azonban szem előtt kell tartania 
az ipari és kereskedelmi érdeke­
ket.

Erre vonatkozóan vannak kész 
tervei, a kultúra fejlesztésére, a 
gazdasági és kereskedelmi célok 
elérésére ahhoz értő elemekből 
bizottságot óhajt szervezni.

A törvényhatóság üdvözli 
lialoghyt.

Ezután a törvényhatóság nevé­
ben dr. Völgyi János főjegyző 
emelkedett szóra. A törvényható­
ság — mondotta a főjegyző — 
hódolattal vette tudomásul méltó 
ságod megbízását. — Reméli, hogy 
a tiszteletié méltó elődök utóda 
lesz az uj főispán.

Szabadka, 1917 szeptember 2.

A beiktatás előtti istentisztelet.

Kávéházakbaii k c r j e a 

„Délvidékiét.

Miután a küldöttséget kiküld­
ték dr. Biró Károly a közgyűlést 
az istentisztelet tartamára felfüg­
gesztette és levonultak a városi 
székház főbejárója elé, hova nem­
sokára dr. Baloghy Ernő is meg­
érkezett a küldöttséggel. Közele­
désére a tisztviselők, kik szintén a 
főispánt várók között voltak, élje­
nezni kezdtek. A főispán kedélyes 
mosollyal fogadta az üdvözlést. 
Ezután megindult a menet a szt. 
Teréz templom felé.

Vojnich Dezső prépost-plébános 
a templom ajtajáig ment a menet 
elé. Itt a menetet bcszentelte. Majd 
megkezdődött ae ünnepélyes inten- 
tisz telet, melyet Vojnich Dezső 
prépost-plébános celebrált fényes 
segédlettel.

Jan iga János szavai.
Dr Völgyi János főjegyző után 

dr. Janiga János Szabadka város 
II-ik kerületi képviselője szólalt 
fel. Beszédében a választói jogról 
elmélkedett. A választói jogban 
ellenségeink művét látja. A válasz­
tói jog propagandájában az áutánt- 
inesterkedéseil fedezi fel. Ennek 
megvalósítása mindenesetre az ő 
aknamunkájuknak sikere lenne.

Dr. Balogh., Ernő programmja
Az istentisztelet után a menet 

visszavonult a városi székház köz­
gyűlési termébe. Itt a közgyűlést 
a polgármester újból megnyitotta 
cs egy küldöttöég meghívására 
nem sokkal ezután dr. Baloghy

Lányi Mór szavai.
Dr. Janiga János képviselő után 

Lányi Mór törvényhatósági bizot'- 
sági tag beszélt. Ugyancsak u vá 
lasztói jog képezte beszédének 
tárgyát. Lányi azonban nem tart­
ja oly veszedelmesnek á választói 
jog megvalósítását. Dr. Janiga 
János szavait sokban enyhíti. Ő 
maga is hive a választói jognak 
és annak kiterjesztésében szintén 
igyekszik. Majd indítványozza, 
hogy üdvözölje a közgyűlés We 
kerle Sándor miniszterelnököt. In­
dítványát a közgyűlés elfogadta 
és ennek megfelelően táviratilag 
üdvözölték a miniszterelnököt.

•e • • •

A küldöttségek fogadása
A közgyűlés végeztével a kti 1 

döttségek keresték fel dr. Baloghy 
Ernő főispánt. A küldöttségeket 
dr. Baloghy Ernő a közigazgatási 
teremben fogadta. Vularnenyi kül­
döttséget a legelőzékenyebb'en fo­
gadta. Minclanyiukhoz volt szava, 
mindanyiukat meleg barátsággal 
tüntette ki.

A munkások a főispán előtt.
A különböző küldöttségek foga­

dása közben nagy tömegben vo­
nult fel a városi székház közgyű­
lési termébe Ssabadka munkásné- 
pónek küldöttsége. Rövid elhelyez 
kedésük után megjelent a közgye. 
lési teremben dr. Baloghy Ernő 
főispán, akihez a munkásnép ne­
vében Kalmár Jenő, a munkásbiz- 
tositó pénztár igazgatója intézett 
beszédet. Kalmár kíméletlen szi­
gorral ostorolla a szabadkai köz- 
igazgatás elzárkózottságát, mely 
kizárja a munkásnépet a saját 
ügyeinek intézéséből.

Dr. Baloghy Ernő válaszában 
biztosítja a bajok orvoslását és 
gyógyszert igén azok számára, kik 
betegek

A munkások hangos éljenzés 
között váltak el a főispántól, ki 
ezután folytatta a többi küldöttsé­
gek fogadását.

Ne írjanak a fogságba!
Nősülnek a fogoly magyarok

(Saját tudósításunk.) Ilyent se 
igen hallottunk még, hogy valaki 
a hadifogságból azt Írja, ne írja­
nak neki hazulról. Az érdekes 
sorokat különben egy olyan 6 os 
honvéd küldte haza Szabadkára, 
aki még 1915. szept. 10-ón eltűnt 
az orosz harctéren és egyesek 
állítása szerint hősi halált halt. 
Eddig már háromszor mondattak 
misét lelkiüdveért a hozzátartozói. 
0 azonban most megcáfolta a 
halálhírt Te map kapták tőle az 
első értesítést hozzátartozói.

A fogoly Pánesics István, azt írja 
az édesanyjának Szabadkára (11. 
kör, Zeatai ut 37.), hogy az orosz 
fogságban egészséges (hogy hol, 
melyik városban, vagy táborban, 
azt nem Írja meg; általában semmi 
cim sincs a lapján, melyet az 
orosz cenzúra láttamozott) Értesíti 
szüleit, hogy nemsokára haza fog 
jönni.

„Itt ‘nagyon nősülnek a magyar 
katonák" — azt Írja. Valószínű, 
hogy tréfából irta e sorokat, mert 
ha egészséges, akkor nem igen 
biztos, hogy hamarosan hazajön.

Még arra is kéri szüleit Pán- 
csics István, hogy ne írjanak neki, 
mert úgy sem lehet megkapni. 
Ezért nem írja meg a óimét sem.

Ilyent se olvastunk még tábori 
fogolylapon. Úgy látszik, Pánesics 
István 6-os honvéd egészen, kü­
lönálló lélek, aki reméli, hogy 
hazajöhet és lemond a reményről, 
hogy a leveleket megkapja.

Furcsa sorsát majd talán el­
meséli itthon a háború után.

* • • m u •

Valódi amerikai
fogak és fogsorok

fogászati mun- 
_ „ kákban, arany

és platinából, valamint arany és pla­
tinafogak, koronák és hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve és fog­
tömések (plombok). Schtlffer Géza 
vizsgázott fogteoteohnik us, Sza­
badka, Kossuth-«., frokes liáa.

Telefon interurban 501.

SU ‘ „Süti



hogy is lesz . . . i
Hoqy is l-esz az hogyha majd vitaeajö 
g hosszú, kínos távoliét után?
A boldogságom óriássá nő,
Ó várva, várt, gyönyörű délután.

Kart, karba öltve össze simulunk,
Kézi, kézbe tartva, surranunk tova.
Csókba, mámorba élve, dalolunk,
Oly boldodok leszünk, mint még soha.

Vagy leülünk a fenyőfák alatt,
Ahol a nap se kandikálhat át,
És elnézve a kis madarakat,
Hallgatjuk szivünk lüktető dalát.

Egy nyíló rózsái lassan szét szakit, 
Szirmait egyenként szórja rám,
Tudom, hogy sokszor évek múlva is, 
Eszünkbe jut-e kedves délután.

BARTÓK MÁRTA

— Katonanapok a vidéken. A 
paliesi katonanap méltó visszhan­
got keltett égés ’ Bácskában. A 
bácskai községei; és városok egy­
másután Írják a leveleket a 6-os 
honvédek parancsnokságához, ren­
deznének. náluk is katonanapot. 
Ezeknek a felhívásoknak a kato­
nanap rendező bizottsága egymás­
után tesz eleget. Legközelebb Uj 
vidéken, Baján és Ujverbászon 
tartanuk kaionanapokat, melyekre 
az előkészületek már javában foly­
nak. újvidéken 8-án és 9-én lesz 
megtartva. Az újvidéki kutonanap 
fényes sikere érdekében Löwenbcr- 
ger Jenő 60s hadnagy fáradozik, 
'aki Szabadkán a katommap leg­
népszerűbb rendezője volt. A ba­
jái kutonanaput 16-án rendezik.

— A szabadkai m kir. »Hatni 
felsőbbleányiskola és leánygimná­
ziumban szeptember hó 4-ón, ő-ón 
és 6-án lesznek a behatások. — 
Ugyanekkor jelentkeznek az elő­
jegyzett tanulók.

— Az esperantislak művész estje. 
A szabadkai esperanto egyesület 
szeptember 11-én este fél 9 órai 
kezdettel művész-estet rendez Szn- 
lay Mátyás rendőrkapitány véd­
nöksége alatt a paliesi Vigadó 
nagytermében. A rendező bizott­
ságnak sikerült a legjobb «.rőket 
lekötnie erre az estére, mely méltó 
lesz a paliesi hangverseny-esték 
befejezésére. Jegyeket az estre 
a Denikóban, a Faragó-tőzsdében 
és a rendező-bizottság tagjainál 
lehet beszerezni. (Ülőhely ára 2 50 
korona.) A tiszta jövedelem 20 
százalékát a rokkant katonák ja­
vára fordítják. A forgalom lebo­
nyolítására a rendező bizottság kü­
lön villamos kocsikat biztosit, 
melyek kizáróan az estély közön­
ségét szállítják haza.

— Kiállítás. A szabadkai Oltár­
egylet a kárpáti és erdélyi betöré­
sek által feldúlt falvak templomai­
nak felszerelésére beszerzett és az 
egyesület által készített kézimun­
kákból, azoknak rendeltetési he­
lyükre való elküldése előtt, az 
egyesület szók házában, a Miasz- 
szonyunkról n. Iskolanénék zárdá­
jában szeptember 2—3—4 én ki­
állítást rendez, melyre az egyesü­
lőt tagjainak, valamint, az érdek­
lődő közönségnek megjelenését 
kérik. Külön meghívókat nem ad­
nak ki. A kiállítás vasárnap szep­
tember 2-án délelőtt 10 órakor szt. 
misével kezdődik, melynek végez­
tével Vojnits Dezső prépost-plébá­
nos egyesületi igazgató a kiállí­

tott tárgyakat meg fogja áldani és 
a kiállítást megnyitni. A kiállítás 
naponta reggel 9 órától d. u. 6 
óráig iesz nyitva. Belépdi díj nin 
csen. Á jótékony cél iránti tekin­
tetből adományokat köszönettel fo­
gadnak és hirlapiiag nyugtáznak.

— Eljegyzés, Tumhász Rózsi kát 
eljegyezte üzem-in Henrik es. és 
kir lo vadászzászlóaljbeli had 
nagy Halicslurdőu. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Kinek könnyű ma megélni ? 
Ha könnyen el akarná ütni valaki 
a kérdést, azt felelné rá: a hadi- 
miiliomosoknak. De mi tudunk 
még másokat is, azokat, akiken 
segítenek. De akin nem lendít 
senki, az marad ott, ahová a sze­
génység telepítette. A múltkor le­
közöltük azt az olcsó jegyzéket, 
mely sokak szemében az állami 
közigazgatási tisztviselők életét 
tette irigyeltté. Az a jegyzék per­
sze csak össze volt állítva, de a 
szabadkai bíróság, ügyészség tiszt­
viselői nem igen kaptak olyan 
áron zöldséget, * főzeléket. Most 
már azonban kapnak a rubkerté- 
szet'oöl -paradicsomot még pedig — 
ki hinné? — 10 fillérért kilóját. 
Állítólag a tegnapi zombori vonat 
érkezése előtt annak a mozdony­
nak a két oidulán is, mely n pol­
gármester és a városi tanács s a 
rendőrség előtt szaladgált az állo­
máson, a padkán ilyen „állami“ 
paradieso \ volt. (Csak nem vall­
ják be, hogy esetleg ilyen nyil­
vánosan úgy csempészték.)

— Mérgezés. Hódi Jánosné 32 
é ves II. köri szabadkai lakost atyja 
összeszólalkozás közben megpiron- 
gatta. Az amúgy is érzékeny te­
remtés elkeseredésében karbololda- 
tot ivott. A mentők beszállították 
a Mária Valéria köz kórházba.

— Születés a mentük öcsi ban. 
Herold Mariska cselédleánynál szü­
lési fájdalmak jelentkeztek, de 
mire a mentők a kórházba szállí­
tották, egy egészséges gyermeknek 
adott életet.

— Reptilőszerenesétlenség Újvi­
déken. Újvidéken tegnap sajnála­
tos baleset történt. Egy repülőgép 
másfél- kél. méter magasból, nem 
tudni mi módon, orrával a földbe 
fúródott. Az esés a két pilótát ki­
vételié az ülésből és a gép veze­
tője, egy őrmester tanár rögtön 
szörnyet halt, mig utasa, egy fő­
hadnagy, súlyosan megsebesült.

— Megszűnt szövetkezet. Bács- 
keresztúri Báeskereszturi I. keresz­
tény önsegélyző és fogy. szov. 
félsz, alatt. Megszűnt.

fanlaszt. kelvh drama

Az Ideiglenes helyiség- 

bon utolsó előadások !

Robert Harwich
felléptével kerül színre a 1 *gfrap­
pánsabb amerikai detektív rejtély 

4 felv,
A kürályligtris ISI*

szombaton fái 0 áa fái 9 óraitor 
vasárnap 4—6 és fél E órakor a

LlfKA (MOZIBAN

A pénzvilág uralkodói. Már
u régi görögök és rómaiak is tud­
ták, hogy bankrészvényesnek, lenni 
jó, bankdirekt óinak lenni még 
jobb Hogy mennyire igaz ez az 
ősrégi hagyomány, arra ime, szol­
gáljon bizonyítékul az Öt buda­
pesti nagy banknak utolsó évi 
jutalékstatisztikája: A Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Banknál ka­
pói' 16 igazgatósági ing összesen 
2,316 223 koronát, fejenkint tehát 
körülbelül 145.000 koronát. A Ma­
gyar Kereskedőim' Búnknál kapott 
18 igazgatósági tag 836 110, fe- 
jeukint tehát 46.000 koronát. A 
Hazai Banknál kapott 15 igaz­
gatósági tag 553,237 koronát, te­
jcukrot 36 ezer koronát. Az Angol 
Banknál 1L igazgatósági tag876.533 
koronát, fejenkint körülbelül 80 
ezer koronát. A Wiener Bank­
veremnél kapott a ti tag« igaz­
gatótanács 1,129.026 koronát, fe­
jőnkül!. körülbelül 100 ezer ko­
ronát.

— i)r. Vali Dezső orvos utazá­
sából megérkezett és orvosi ren­
delését újból megkezdte.

— íjj ingyenes esperanto 
tanfolyam, a szabadkai esperanto 
egyesület szeptember 17-én — hétfőn 
este 7 órakor nyitja meg második 
ingyenes tanfolyamát. Az első kur­
zuson 30-un teltek részt, Á kitűnő 
siker, melyet e tanfolyam eredménye 
ze.it, arra, az elhatározásra késztelte 
az esperanto egyesület vezetőségéi', 
hogy meghirdesse a -második ingye­
nes tanfolyamat. A tanfolyamot uyy 
nők, mint férfiak egyaránt látogat­
hatják. Jelentkezni lehet -naponta 
délelőtt 10 órától 12 éráig az espe- 
■ranto egyesüld titkári hivatalában, 
(Rákóczi utca 20.) hol egyébként a 
300-as telefonon is lehet érdeklődni

— Édesapám, adja oda! Egy 
bácsika ma délelőtt még 8 óra 
után is árulta nyilvánosan a ku­
koricáját a dinnyepiacon. Hozott 
egy kocsiderékban úgy 50—60 
csomó friss csöves kukoricái. Elgy 
csomóban tiz cső volt s a csomót 
3 korona 60 fillérért adta. Egy 
szegény asszony konyörgött neki: 
Édesapám, adja 3 korona 40-jévei 
megveszem az egészet: De az öreg 
hajthatatlan maradt és ei is adta 
az egészet a kimondott áron.

— A tegnap délutáni tűzesetek. 
Tegnap dacára a szép szélcsendes 
időnek több helyen apró tüzeset 
volt 12 órákkor dé.ben kémónytüz 
volt a kakas iskolában, ugyaneb­
ben az időben az I. kör. Wesse- 
tónyi-ulcai Bztantics Béla féle ház 
kéménye gyulladt ki. Eiste 8 óra 
45 perckor kivonultak a városi 
tűzoltók, a szegedi szőllőkbe, ahol 
a Ritka [éle háznak a gerendái 
állottak lángokban ; rövid időn 
belül — nem kis ügyességgel — 
sikerült azonban nekik a tüzeket 
eloltaniok.

— Közelebb a halál, mint az
élet. A fronton harcoló katona 
élete mindig veszedelemben van. 
De különösen elmondhatjuk ezt 
most, az óriás ellenséges támadá­
sok idején. Katonáink azért nem 
féinek a haláltól. Ha a hazának 
használhatnak vérükkel, szívesen 
áldozzák föl azt is. Egy szabadkai 
hidász, K. A. irt egy lapot az 
Isonzo-frontról haza. Augusztus 
8-i. lapkeltezés. Tudatja hozzátar­
tozóit. hogy a nagy offeuziva után 
még most is életben van, pedig 
maga se hitte, hogy ez megtörté­
ni s. A halál folyton a fejük körül 
suhog. Az élet ?... Nem is gondo-

tla régebb lappéldányokat- akar 
rendelni valaki, írja meg levél­
ben, hány darab újság kell neki, 

Üljön be abban a levélben a 
D é l v iáé L kiadóhivatalának 
annyiszor tí fillérnyi levélbélye­
get és mi azonnal küldjük címére 
a lapot, ö újságért például küld­
jön egy 30 filléres bélyeget.

PANASZOK.
Az ecet, a viz oh a két fűszeres.

Palloson, mint tudják, kérem, 
két üzlet van nz egyikbe beküld- 
tem a cselédet ecetért — előzőleg 
egy parasztasszony hozzott éppen 
egy litert onnan — nos, a leány 
kért ecetet, de miután megkérdez­
ték, kinek keli és ő meg is mond­
ta, azt a feleletet kapta, hogy : 
Nincs. „Eredj át a másik üzletbe, 
ahol mást is vásároltok“. Át is 
ment, mert ecet nélkül nem akart 
haza menni, de itt meg ecet he­
lyett majdnem tiszta vizet kapott. 
Eu hét koronát szívesebben ad­
tam volna az ecetért — az első 
üzletben annnyi az ára — mint 
négyet n vízért s most már csak 
az a kérdés, ha valaki egy boltba 
bemegy vásárolni, van-e joga on­
nan a kereskedőnek a vevőt ki­
küldeni azzal, hogy eredj oda ven­
ni, ahol mást is veszel“ ? Mert ha 
nincs, miért teszi ?

a . M.

főszerkesztő : Pintér Us Károly 
igazgató, Budapest. 

Főmunkatárfl : Dr. Fvntányi Tót se) 
ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott; n kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda ős Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, ftákóozi-utca 20. szám

Felelős szerkesztőnk telefonszáma :
Pulié» 34.

|korzó
roMozitri

Péntek, szombat, va­
sárnap

Ágra
incs



DÉLVIDÉK Szabadka 1017. szeptember 2

Használt

tankönyueket
magas áron vásárlunk vagy 
ez évbon szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges

iskolakönyveit
leszállított áron, amig a kész-
- - - - let tartl ---- --

Tisztelettel
Lipsitz és Lumpéi
könyvkereskodés 6s antik­
várium Rudlca utca, a Zsidó 
templom mellett. Telefon 604.

500—800 literes

boros
hordókat
nagyobb mennyiségben

j veszek !
Nojcsek Géza füszerkereskedő.

Telefon 222.

Viszketegség.sömör.rüh
bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Fleseh-féle eredeti

„Barnazstr“.
Nincs szaga, nem piszkit. 
Mindig eredeti pecsőtes dr.
F 1 e s c h-félét kérjünk. Próba- 
tégely 1 60, nagy tégely 3 kor.
- - családi tégely 9 korona. - -

Kapható Szabadkán : Decsy Gyula 
„Bzt Teréz“ o. városi gyógyszertárában 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett

gy jó házból 
való fiú fíze» 
téssel felvé­
tetik ii 11
SZENT illiTAL nyomdában

Kéretik
azon vasutas M nekem a 
napokban péksegédei aján­
lott;, hozzám elktiltle; i. >:

llüföltői háfizsihot
sürgősen veszek Cím a kiadó­

hivatalban.

3 cs. eskir.ZS. gsalsgezred

HŐDISLBUMÜ.
Szerkesztette :

Kun József Jenő tast. főhadnagy.
1050 harctéri kép 
és rajz, 100 érde­
kes cikk és vers.

A világháború első két évében 
kiiiintetott és elesett 23.as bősök 
írásban és képben megörökítve.

300 autogram 
uralkodóktól, had­
vezérektől és ez 
redbeliektöl.

A számos díszes kiállítású 
csoportképen több mint 3000 
ozredbeU a r c k é p e található.
Ara 20 kor. Megrendelhető : 
Kun József Jenő főhadnagynál, 

Tábori posta 632.

MENETREMD
Budapestről érk. délután 

éjjé!

Budapestre ind.

Zomborból érk. 

Zomborba ind. 

Újvidékről érk.

Újvidékre ind. 

Szegedről érk. 

Szegedve ind.

délelőtt
délután

éjjel

délelőtt
éjjel
éjjel

délelőtt
délután

éjjel
délután

éjjel

délelőtt 
délután
délefitt 
délután 

éjjel
Cservenka—Gombosról 

érk. éjjel
Ctervendka—Gombosra 

ind, éjjel
Zentárói érte „
Zentára ind. „
Bajáról érk. délelőtt 

éjjel
Bajára ind. „

Bácsalmásról érk. délelőtt

100
601*

12-24
369

lOTö*
1-55

i2-45
6-28

j0-02*
lOll 
6.14* 
5 23 
7.42 
V21

n-60
1-48
6-26*
4-44
7- 42 

12-40
8- 07
6- 15 
1-30

1205

8-67

4-42
1105

4- 33 
902 
9 26
7- 00
5- 05 
7-46

A *-gal jelzettek gyor.svonat .ik.
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ig

Női szépség
csak akkor állandó
ha JHedea' email éréinél
húsznál szavatosságunk mellett.

Megszüntet minden 
urcbó'rtlsz tát lanságot 
és üde arc bőrt köl­
csönöz. Ára 14 korona.
Kapható: Máris He a
kozmetikus s vegyésznél
Kispest.

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az u t c á n

Értesítés.

Szezonnyitó előadás
lösz hát'őn kedden 3 á és 4-án

üz Elite mozgóban
bemutatja az id i sezon egyik 
legnagyobb slágérát az első

Stuart Webbs
legnagyobb alkotáséi a

Berriil diadem
dótok tiv történeteit te! von sbam 
a fór.yos ki-érő műsorai. 1 én 

2-án s-ombat vasárnap
A hegyek asszonya

nagyhatású című 3 felv. és a
Kíkapós Menyecske

vígjáték 3 felvonásban.
1-től naponta.

Ml

legjobb és legtükéseies&ebii
daráló

kis és nagy gazdaságok 
részére nélkülözhetetlen

Kicserélhető hengerrendszer.
Ára 75 Skersina*

Azonnal szállítható. Előlegül 10 kor. 
küldendő. Megrendelhető pontos cim 
:: és vasútállomás megjelölésével. ::

SOHft PÁL
acéláru különlegességek gyári raktár a

Somogyiszil.

|BÖS8S^I@HHBíH$aEliaBS3BIEIBÍBEIHEIEIBIQElBI

@ ÍZLÉSES ÉS OLCSO ÜZLETI LEVÉL- 
: : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
_ KÖNYVNYOMDÁBAN
S3 ............. SZEREZHETŐK BE. ...............

IHEHEBBBBEHHBBgEBEHEBEBnBEB

! florvát Országos Bank R. T fiókja, Szabadka. |
mi mm a „ B Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovnc, Növi Olrkvenloa.
ROZpeiíl 5 USI|®5®a Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

PlíflíraH • heléteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mehett. — A betétekre 
UjllU^dU . R moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szorint fizettetnek ki.
Vpqry A. • mindenféle értékpapírokat (állami oimleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)
v t*n/; Bo ulall , killfítldi érő- és papírpénzeket és az lienees egyéb értékeket napi árakon.

===== A Lvei»z lctethe ók kezeíósro értékpapírokat. =====
Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir- II Ribocsájt: 4v, és 5°/0 (utóbbiak3#/0 nyereménnyel) 
tokra és nagyobb városokban házakra. || pupillára biztonságú, «timsntes, miodunláie ciidéb céljilri alkalmas zilogUvsIakat.

FIN ANGIHOZ ipari és ki rrrt cddmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat ős elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat,
VÉGZI LEGELŐNVÖ8EBB feltételek mellett az összes bunkiizleieket, továbbá börzei és komissiaionális megbízásokat.

ÁrilftS'/líilv • ^rus'r- előnyös árakon: legjobb belföldi gyártmányú arató,- fűkaszáié- és velőgépoket, cséplőgípgarnituríkat kukorioa- 
uo/jVcuj « kapáló és sormivolő ekéket, boronákat, szeoskavágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.
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